
Covadonga 

Rodríguez-

Moldes

Santiago, 20 de 
marzo de 2006

T
E

N
S

E
G

R
ID

A
D

E

U
N

 D
E

S
A

F
ÍO

 Ó
 

E
Q

U
IL

IB
R

IO



Miguel de Guzmán 





3. Pequeno obradoiro de construcción de  
tensegridades

1. Tensegridade: orixe, definicións, 
aplicacións

2. Unha proposta para o estudio  xeométrico 
    da tensegridade

UN DESAFÍO Ó 

EQUILIBRIO

TENSEGRIDADE



1. Tensegridade: orixe, definicións, 
aplicacións
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(Snelson )
Elementos extendidos, separados uns doutros, en tensión ou en compresión 
formando un enreixado no que os elementos en compresión permanecen 
separados entre eles e os elementos en tensión están conectados formando una 
rede en continua tensión.                      
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ESTRUCTURAS DE TENSEGRIDADE

(René Motro )
Sistema estable, nun estado de equilibrio propio, formado por un conxunto 
discontinuo de compoñentes en compresión dentro dun conxunto continuo de 
compoñentes en tensión.                       

(Fuller )
Illas de compresión nun océano de tensión

(Anthony Pugh)
Conxunto  de compoñentes en discontinua compresión interactuando cun 
conxunto de compoñentes en continua tensión  para definir un volume estable no  
espacio.



(Miguel de Guzmán)

Consideramos unha configuración xeométrica constituida por 
un número finito de puntos no espacio, non catro nun plano, e 
por uns cantos segmentos que unen estes puntos.
Esta configuración  admite unha estructura de tensegridade 
cando é posible asignar a cada punto da configuración, vectores 
en dirección de cada un dos segmentos da configuración que 
concurren nel de tal forma que:

• a resultante dos vectores asignados a cada punto é nula
• para cada segmento da configuración a suma dos dous 
vectores asignados aos seus extremos é cero.  
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“ Explorando la definición 
La definición no es trivial ni vacía.
Cuatro puntos en el espacio que no están en un plano y los segmentos que 
unen cada punto a los otros tres constituyen una configuración de puntos y 
segmentos que no admite una estructura de tensegridad no trivial.
Análogamente en el plano para tres puntos no en línea recta y los segmentos 
que une cada uno a los otros dos no admite una estructura de tensegridad no 
trivial.
Sin embargo, 
Cinco puntos en el espacio, no cuatro en un plano, y los segmentos que unen 
cada uno a los otros cuatro constituyen una configuración que siempre 
admite una estructura de tensegridad.
Análogamente, en el plano, cuatro puntos y los segmentos que unen cada 
punto a los otros tres es una configuración que siempre admite una 
estructura de tensegridad.
Demostración no trivial. En el plano es esencialmente equivalente al teorema 
de Ceva.
 Estas estructuras de tensegridad son mínimas (mínimo número de puntos en 
la configuración) y podemos llamarlas átomos de tensegridad.”
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Extraído de :
http://usuarios.bitmailer.com/mdeguzman/tensegridad/mdeguzmangeomtenseg2004/seminario021203.html



Teorema :
(de construcción dunha tensegridade dados os puntos da súa 
configuración)

Dados un número finito de puntos (non catro nun plano) é posible construir unha 
estructura de tensegridade que teña os puntos dados como puntos da súa 
configuración e por segmentos algúns dos que unen os puntos dados.

Teorema

Consideramos os puntos 1,2,3,4,5 no espacio (non catro nun plano) e o punto 6 
e a configuración formada por estes seis puntos e os segmentos sinalados 
enriba. 
Considérase o hiperboloide (reglado) que pasa por 1,2,4,5, 6 e é tanxente no 1 ó 
plano 124, é tanxente en 2 ó plano 245, tanxente en 4 ó plano 451 e tanxente en 
5 ó plano 512.  
 
Entón a configuración inicial admite unha estructura de tensegridade si e soio si 
o punto 3 se atopa en dito hiperboloide (regrado).



2. Unha proposta para o estudio  xeométrico 
    da tensegridade



UNHA TENSEGRIDADE SIMPLE: A TENSEGRIDADE CANÓNICA

É a formada por tres barras da mesma lonxitude, l, perpendiculares entre 
si e situadas cada unha a unha  mesma distancia,d, das demáis
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Ecuación de la tensegridad canónica

A partir de (i):  x l d,( )
l
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3 d
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2
:= podemos escribir:
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TENSEGRIDADE SIMPLE  TENSEGRIDADE CANÓNICA

 

Trátase de expresar d en función de L e l

L 6 x 3 x́ L 6
l2 3 d2.

2
. 3

l2 3 d2. 2 l d.

2
.

 un problema

DADA UNHA TENSEGRIDADE SIMPLE CUALQUERA, SE A LONXITUDE TOTAL 
DOS SEUS TENDÓNS É L, ¿EXISTE SEMPRE UNHA TENSEGRIDADE  
CANÓNICA QUE TEÑA ESA MISMA LONXITUDE  DE TENDÓNS?



Resultado de Constante Prieto
Para que unha tensegridade simple poda transformarse en 
canónica é necesario que:
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Resultado de José Deus
Para que unha tensegridade simple poda transformarse en 
canónica é suficiente que d sexa a solución da ecuación: 
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Outros resultados
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Novas consideracións sobre o problema 
 
 
 
                                                         Tendo en conta que  
 
aplicando o teorema do seno: 
 
 
                                                (*) 
 
 
       
Nunha tensegridade canónica suponse  que   
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Nesta expresión pódese observar que partindo dos datos dun triángulo podemos obter a medida 

que dá a tridimensionalidade a unha tensegridade canónica, é dicir, a distancia entre cada dúas 

barra s .  
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